Je-li smér promitani rtizny od sméru povrchovych pifmek, pak promitaci
pfimky bodé plochy vyplni prostorovou vrstvu, kterou priimétna protind
v rovinném péasu (obr. 8.14a).

a b)

Obr. 8.15. Rovnobézné praméty vélce.

Teéné roviny vélcové plochy ve sméru promiténi se dotykaji plochy podél
piimek, které tvoii tzv. skuteény obrys vdlcové plochy (na obr. 8.14a pi mky a, b).
Jejich prumét se nazyvé zddnlivy obrys (na obr. 8.14a, b, ¢ piimky a’, b’).

Primét valcové plochy muzeme urdit,
zndme-li primét jedné povrchové krui-
nice a jedné povrchové piimky. Jestlize
totiz pramétem povrchové piimky je bod,
pak primétem plochy je pramét jeji po-
vrchové kruznice. Jestlize primétem po-
vrchové piimky je piimka, pak primétem
povrchové kruznice mize byt bud tsed-

. ka (obr. 8.14b), nebo kruznice, nebo elip-
sa (obr. 8.14c). V prvém pifpadé zdanlivy
obrys plochy tvofi styéné piimky, ve zby-
vajicich ptipadech teény vedené k primé-
tu kruznice ve sméru primétu povrchové
primky.

RovnobéZny pramét kruhového vdlce je
konvexni Edst roviny, kterow pokriyje priv-
mét kruhw vdlce, posovvd-li se jeho stied
po pramétu stfedné.

Obr. 8.16. Konstrukee rotaéniho vélce z danych
podminek.
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Obr. 8.17. Prusediky piimky s vélcem.

Obr. 8.18. Rez rotaéniho vélce.




Dikaz Kruhovy vilec je moZno vytvorit pomoci kruhu, jehoz stied se
posouva po stfedné, a tedy primét vélce je vytvoren pruméty vSech poloh
takto se posouvajictho kruhu.

Splyva-li smér promiténi se smérem povrchovych pifmek vélce, primétem
vélce je bud kruh (obr. 8.15a), nebo elipsa (obr. 8.15b); st¥edn4 o se v tomto °
pripadé promitéd do bodu, posunuti je nulové.

Je-li smér promitani riizny od sméru povrchovych pifmek, sttednd o se
promitd do tsec¢ky. Promité-li se také vytvotujici kruh do usedky, praimétem
valce je rovnobéznik (obr. 8.15¢); promité-li se kruh do kruhu nebo elipsy,
priumét vilce ma tvar vyznadeny na obr. 8.15d.

Tim je soutasné ukdzéno, jak z primétu stiedné a primstu jedné povrchové
kruznice stanovime primét vélce.

Zddnliviim obrysem wilce je obvod jeho pramétu; skutecnym obrysem je
mnozina viech bodl vélce, které lezi na te¢nich nebo styénych piimkdch
valce ve sméru promitani (a které jsou v tomto sméru viditelné).

Uloha 8.7. V Mongeové promitani zobrazte rotadéni valec, je-li ddna
rovina g jeho podstavy £, jeji stfted S a polomér r a vyska vélce v.

eSeni. a) Necht podstava lezf v prvé pramétng; o =z (obr. 8.18).
Prvym obrazem vélce je kruh se stiedem 8, a poloméru 7; druhym obrazem je
obdélnfk o rozmérech 2r, v. :

b) Necht rovina podstavy je kolm4 k prvé primétné a koss k druhé pri-
métné (obr. 8.17). Prvym obrazem vélce je obdélnik o rozmérech 2r, ». Pro
druhy obraz valce stadi najit primét o, = 8,9, osy o a pramét k, jedné pod-
stavy. Primét ky druhé podstavy ziskdme posunutim k,; spole¢né tetny elips &,
a ks rovnob&zné s 0, dopltiuji druhy zdénlivy obrys vélce.

¢) Necht rovina podstavy % je kosd k obéma primétnim; piredpokladejme
déle, Ze je dana hlavnimi ptimkami ‘%, A, které prochdzeji sttedem S podstavy
(obr. 8.16)./Nejprve najdeme oba obrazy podstavy k a osy o.

"~ Na osu pak naneseme od § danou vy¥ku v. Napt. tak, %e na o zvolime
bod M = 8 a,ototime osu o kolem prvé promitact primky bodu M do roviny
rovnobé&iné s 2z do polohy o,. V otodeni sestrojime S, tak, aby 8,8y = v;
zp&tnym otodenim stanovime S, a na ordindle ;.

Posunutim k,, k, najdeme k,, ky, pak doplnime oba zdanlivé obrysy a roz-
hodneme o viditelnosti v obou obrazech.

Uloha 8.8. Rozhodnéte o vzajemné poloze piimky p a rotaéniho vélce,
jehoZ podstava lez{ v prvé promitaci roving.

Refeni (obr. 8.17). Danou ptimkou p prolozime vrcholovou rovinu,
stanovime jeji fez s valcem a podle polohy piimky p a fezu rozhodneme o vzi-
jemné poloze p¥mky a vélce.

Vrcholovou rovinu o p¥imkou p proloZime tak, %e na p zvolime libovolny
bod M a vedeme jim vrcholovou piimku m; ¢ = (pm). Stopa ¢ vrcholové roviny
na roviné podstavy je uréena napf. prisedtky P =p.p0aQ =m . 0; ¢ = PQ.
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P¥imka ¢ protinéd podstavnou hranu & ve dvou riznych bodech 4, B (pro néZ
nejprve uréime druhé obrazy A,, B, jako prisetiky ¢, s k,), a tedy vrcholova
rovina ¢ protind vélec v obdélniku ABB’'A’. Spoleéné body X, Y jeho obvodu
s piimkou p jsou prisediky piimky p s povrchem vélce.

ProtoZe prusetiky 4,, B, ptimky p, s elipsou k, nejsou nalezeny pesné,
sklopime vhodnéji rovinu ¢ podstavy do roviny rovnobézné s prvou priamétnou
a prochazejici osou valce. Ze
sklopené polohy q,, k, najdeme
A, B, a odtud pifimo body
. 5 . T 4

Uloha 8.9. V Mongeové
promitani zobrazte rez rotac-
niho vélce (s podstavou lezici
v prvé prumétné) rovinou o,
kterd neni kolméa k Zadné pri-
métné.

Reseni (obr. 8.18). Zo-
brazime osy AB, CD prusec-
né elipsy. Osou o prolozime
rovinu 7 kolmou k roviné rezu;
0,ep] L p3. Rovina 7 protind
vélcovou plochu piislusnou da-
némuvalcivpovrchovych piim-
kich a, b a rovinu fezu v
pfimce s; spoleéné body A, B
jsou hlavni vrcholy fezu. Ve-
dlejsi vrcholy C, D ¥ezu jsou Obr. 8.19. Rez kosého vélce.
prusediky valcové plochy s
hlavni pifmkou ‘% roviny ¢ vedené stiedem O tsetky AB.

Druhy obraz e, priiseéné elipsy mizeme sestrojit ze zndmé dvojice sdruze-
nych primért 4,B,, C,D,. Elipsa e, se dotyké druhého obrysu vélcové plochy
v bodech E,, F,. Jsou to druhé obrazy bodi £, F, v nichz rovina fezu protind
druhy obrys vélcové plochy. Body E, F le#{ tedy na priseénici 4 roviny fezu o
s rovinou u, kterd prochdzi osou o vélce rovnobézné s druhou primétnou.

Lo
—

Poznémka. ProtoZe e;, e, jsou sdruzené obrazy rovinného ditvaru,
muiZeme ke konstrukei os elipsy e, uZit afinity, v niz si oba obrazy odpovidaji.
Osou afinity je priseénice ¢ roviny fezu o s rovinou totoznosti; t,, = 12, 1 =
= p7].n3, 2= ", . "h,. Konstrukce (podle obr. 8.6) je vyznadena ¢arkovang.

Uloha 8.10. Kruhovy valec je ddn podstavou k, ktera lezi v prvé pri-
métné, a stfednou o = S§’. Sestrojte jeho fez danou rovinou g.

Regeni (obr. 8.19). Podstava a ez odpovidaji si v afinité, jejiz osa je
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